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Niederschrift Nr. 5 
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Dellstedt 

am Donnerstag, 13. Juni 2019, in der Gaststätte 'Zur Eiche' Dellstedt 
 
Beginn: 19:30 Uhr     Ende: 21:25 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Henning Vehrs als stellv. Vorsitzender 
Herr Ralf Mohr 
Herr Sven Thede 
Herr Jürgen Vehrs 
Frau Bianca Ploog 
Herr Jörg Rusch 
Frau Sonja Bauer 
 
Entschuldigt fehlen: 
Herr Max Thießen Ploog 
Herr Christian Krause 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Egbert Böge bgl. Mitglied 
Frau Sabrina Löhndorf bgl. Mitglied 
Herr Andreas Böhrnsen bgl. Mitglied 
Frau Maike Lange bgl. Mitglied 
Herr Büsing von der DLZ 
Herr Jörg Schütze „Der Gemeindebote“ 
2 Einwohner aus Dellstedt 
1 Einwohner aus Tielenhemme (Ende 20.00 Uhr) 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Laura Vollert als Protokollführerin 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit gibt der Bürgermeister den im nicht öffentli-
chen Teil gefassten Beschluss bekannt. 
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag,  
6. Anschaffung einer Abluftanlage für die Gaststätte „Zur Eiche“ 
von der Tagesordnung abzusetzen. Der Änderung der Tagesordnung wird einstimmig 
zugestimmt. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Öffentlichkeit für den Tagesordnungspunkt  

10. Personalangelegenheiten 

hier: Einstellung eines Gemeindearbeiters 

auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Das Wort zum An-
trag wird nicht gewünscht. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
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Tagesordnung 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Niederschrift Nr. 4 der letzten Sitzung vom 21.02.2019 

3. Mitteilungen 

4. Erlass einer Satzung über die Abwälzung der Abwasserabgabe auf  Kleinein-
leiter 

5. Schwimmbad: Auftragsvergaben und Zustimmung zur überplanmäßigen 
Ausgabe 

5.1. Filterkerzen und Zubehör 

5.2. Elektroarbeiten 

6. Natur-Kita Dellstedt 

6.1. Anschaffung einer Holzhütte und Umzäunung für das Kita-Gelände 

6.2. Zuschuss Betriebskosten 

7. Kosten für die Anschaffung von Tablets 

8. Straßen- und Wegeangelegenheiten 

9. Eingaben und Anfragen 

 nicht öffentlich: 

10. Personalangelegenheiten 

hier: Einstellung eines Gemeindearbeiters 

 Öffentlich: 

11. Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 

 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 

- Ein Einwohner der Gemeinde Tielenhemme beabsichtigt ein Grundstück in der 
Gemeinde Dellstedt zu erwerben und dort altersgerechte Wohnungen zur Ver-
mietung anzubieten. Es wird das Konzept kurz dargestellt.  

- Eine Einwohnerin moniert das Fahrverhalten einiger Mitbürger und Mitbürgerin-
nen. Die Gemeindevertretung nimmt dies zur Kenntnis. 

 
 
TOP 2. Niederschrift Nr. 4 der letzten Sitzung vom 21.02.2019   
 
Gegen die Niederschrift Nr. 4 der letzten Sitzung vom 21.02.2019 liegen keine Einwen-
dungen vor. 
 
 
TOP 3. Mitteilungen   
 
Der stellvertretende Bürgermeister Henning Vehrs teilt Folgendes mit: 
 

- Die Schwimmbaderöffnung wird in den nächsten Wochen stattfinden. Es wurden 
derweil einige Arbeiten durchgeführt. Die Kosten für das defekte Rohr werden 
sich voraussichtlich auf 1.000 € bis 2.000 € belaufen. Zudem wird die Gemeinde 
über einen Defekt am Bodenstaubsauger informiert. Es soll vorerst eine War-
tung durchgeführt werden. Hierfür wird ein Kostenvoranschlag eingeholt. 

- Bezüglich des Neubaugebietes wird zeitnah eine Vorbesprechung durchgeführt.  
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Sonja Bauers teilt Folgendes mit: 
 

- Aufgrund der verspäteten Eröffnung des Schwimmbades gab es bereits einige 
Anfragen, ob die Jahreskarten in diesem Jahr vergünstigt ausgegeben werden. 
Die Gemeindevertretung ist sich einig, keine Ermäßigung durchzuführen, da sich 
die Eröffnung lediglich um zwei Wochen verschiebt und die Gemeinde erhebli-
che Reparaturkosten in diesem Jahr zu begleichen hatte. 

 
Jörg Rusch teilt Folgendes mit: 
 

- Es wird über die Durchführung der geplanten Maßnahmen durch den Wegeun-
terhaltungsverband gesprochen. 

 
 
TOP 4. Erlass einer Satzung über die Abwälzung der Abwasserabgabe auf  Klein-
einleiter   
 
Die Satzung über die Abwälzung der Abwasserabgabe für Kleineinleiter der Gemeinde 
Dellstedt vom 01.01.1996 ist nach Ablauf von 20 Jahren ungültig. 
 
Beschluss:  
Die Gemeindevertretung beschließt den Erlass der Satzung über die Abwälzung der 
Abwasserabgabe auf Kleineinleiter der Gemeinde Dellstedt in der vorliegenden Form. 
Der Satzungsentwurf ist dem Originalprotokoll als Anlage 1 beigefügt. 
 

Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
TOP 5.1. Filterkerzen und Zubehör   
 
Im Schwimmbad mussten die Filterkerzen und Zubehör kurzfristig ausgewechselt wer-
den.  
 
Beschluss:  
Im Schwimmbad Dellstedt wurden von der Firma Hoelscher Schwimmbadtechnik Fil-
terkerzen sowie Zubehör ausgetauscht. Die Auftragssumme beträgt 9.967,95 brutto. 
Der überplanmäßigen Ausgabe wird zugestimmt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 5.2. Elektroarbeiten   
 
Die Schwimmbadtechnik u.a die Leitungen, Schaltschränke, etc. musste dringend sa-
niert werden. Hierfür wurde die Firma Haaker mit einem Angebotspreis in Höhe von ca. 
20.000 € beauftragt. Derweil liegt der Gemeinde die Schlussrechnung vor. Diese be-
läuft sich auf 18.428,93 €.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die überplanmäßige Ausgabe für die Schwimm-
badtechnik des Freibades in Dellstedt. 
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Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 6.1. Anschaffung einer Holzhütte und Umzäunung für das Kita-Gelände   
 
Auf dem Grundstück Westerstraße 4, 25786 Dellstedt soll wie geplant, der Natur-
Kindergarten der Gemeinde Dellstedt errichtet werden. Zum Schutz der Kinder soll eine 
Holzhütte aufgestellt werden. Hierzu wurde beim Kreis Dithmarschen ein Bauantrag 
gestellt. Die Genehmigung liegt noch nicht vor. Es wurden zum Erwerb der Hütte 3 An-
gebote eingeholt. Das wirtschaftlichste Angebot liegt von der Firm Skandwood auf 
Oversee vor. Die Hütte wird in Eigenleistung aufgestellt. Der Auftrag an die Firma 
Skandwood muss durch die Gemeindevertretung beschlossen werden, weil der Betrag 
die Ermächtigung des Bürgermeisters nach der Hauptsatzung übersteigt.  
Neben der Holzhütte ist es zum Schutz der Kinder, aufgrund einer Auflage durch die 
Unfallkasse erforderlich, einen Zaun um das Grundstück herum zu ziehen. Hier ist ein 
1 m bzw. 1,5 m hoher Zaun geplant. Die Angebote liegen derzeit noch nicht vor, wer-
den jedoch zeitnah eingeholt. Dem wirtschaftlichsten Bieter ist der Auftrag zu erteilen. 
Auch hier wird der Angebotspreis die Ermächtigungsgrundlage des Bürgermeisters 
überschreiten.  
 
Beschluss:  
Die Gemeinde Dellstedt schafft für den Natur-Kindergarten eine Holzhütte, vorbehalt-
lich der Erteilung der Betriebserlaubnis, an. Der Auftrag für die Beschaffung wird an die 
Firma Skandwood, Oeversee, zum Preis von 9.500 € vergeben. Der Aufbau erfolgt in 
Eigenleistung. 
Weiterhin wird das Grundstück des Kindergartens mit einem 1 m bzw. 1,5 m hohen 
Zaun umrandet. Hierfür sollen mindestens zwei Angebote eingeholt werden. Der Bür-
germeister wird ermächtigt, den Auftrag an den wirtschaftlichsten Anbieter zu erteilen. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 6.2. Zuschuss Betriebskosten   
 
Aus der Elternschaft in Dellstedt ist die Idee entstanden eine Natur-Kita/Bauernhof-Kita 
ins Leben zu rufen.  
Hieraus hat sich der Verein Bauernhof-Kindergarten Dellstedt gegründet und hat mit 
der Planung einer Bauernhofgruppe begonnen.  
Die Kita-Natura eG hat den Verein Bauernhof-Kindergarten Dellstedt bei der Planung 
unterstützt und wird die Trägerschaft der Bauernhof-Kita übernehmen. 
 
Nach langem hin und her mit dem Kreis und der Unfallkasse Nord kann das Projekt 
Bauernhof-Kita ab dem 01.08.2019 starten.   
 
Damit der Betrieb der Gruppe beginnen kann, sind noch ein paar Formalitäten zu klä-
ren. 
Es ist zwischen der Gemeinde Dellstedt und der Kita-Natura eG noch ein Betriebsfüh-
rungsvertrag zu schließen.  
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In diesem Vertrag werden unter anderem der Betriebskostenzuschuss der Gemeinde 
(Abschläge u. Abrechnung), die Besetzung des Kita-Ausschusses/Beirat sowie der 
Kostenausgleich von Umlandgemeinden geregelt. Im Kita-Ausschuss sitzen 2 Vertreter 
der Gemeinde. Diese können auch schon benannt werden. 
 
Für das jetzige Haushaltsjahr wäre nach Finanzierungsplan der Kita-Natura vom 
13.06.2019 ein Betriebskostenzuschuss in Höhe von 20.000 € (01.08. bis 31.12.19) zu 
zahlen.  
Im Haushalt 2019 sind für die Bezuschussung noch 12.000 € verfügbar.  
Somit ist auch über die überplanmäßige Ausgabe von 8.000 € zu beschließen. 
 
Für ein gesamtes Kita-Jahr liegen die ungedeckten Kosten/Betriebskostenzuschuss 
der Gemeinde bei der jetzigen Planung bei 46.000 €.  
Die ungedeckten Kosten werden bei der Abrechnung der Kita nach der tatsächlichen 
Belegung der Gemeinden aufgeteilt. 
 
Beschluss:  

1. Die Gemeinde nimmt den Finanzierungsplan und das Trägerschaftsmodell durch 
die Kita-Natura eG zur Kenntnis. 
 

2. Der Bürgermeister wird damit beauftragt, einen Betriebsführungsvertrag zwi-
schen der Kita-Natura eG und der Gemeinde Dellstedt zu schließen. 
 

3. Folgende Vertreter werden für den Kita-Ausschuss benannt: 
Mitglieder Kita-Ausschuss: Henning Vehrs 
     Sabrina Löhndorf 
Stellvertreter:   Sven Thede 
     Ralf Mohr 
 

4. Die Gemeinde vertagt den Beschluss über die Zustimmung der überplanmäßi-
gen Ausgaben in Höhe von 8.000 €. 

 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 7. Kosten für die Anschaffung von Tablets   
 
In der vergangenen Gemeindevertretersitzung vom 09.01.2019 hat die Gemeindever-
tretung die Verwaltung gebeten, die Kosten für die Anschaffung von Tablets zu ermit-
teln. Laut Frau Hack belaufen sich diese auf ca. 560 € (Tablet inkl. Pencil und Case). 
Die Gemeindevertretung hat dies zur Kenntnis genommen. 
 
 

TOP 8. Straßen- und Wegeangelegenheiten   
 

- Sven Thede moniert, dass sich auf Höhe der Straßen „Lange Reihe“ und „Berli-
ner Straße“ zwei Birken befinden, durch die der dort vorhandene Schacht hoch-
gedrückt wird. Es ist zunächst unklar, ob sich der Schacht auf einem privaten 
Grundstück befindet. Sollte dies der Fall sein, besteht seitens der Gemeinde 
kein Handlungsbedarf. 
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- Jörg Rusch teilt mit, dass einige Straßenschilder in der Gemeinde gestrichen 
werden müssen. 

 

 
TOP 9. Eingaben und Anfragen   
 
Es werden weder Eingaben noch Anfragen gestellt. 
 

 
TOP 11. Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüs-
se   
 
Nach Wiederherstellung der Öffentlichkeit gibt der Bürgermeister den im nicht öffentli-
chen Teil gefassten Beschluss bekannt. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

(Vehrs)  (Vollert) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 
Verteiler: 
 
GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch. (bf) 


